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　 　日本史に関する次の問いに答えよ。

問１　次の（１）～（６）の問いに答えよ。

（１ ）646年正月１日、孝徳天皇がいわゆる「改新の詔」を出したことが『日本書紀』に記されている。

「改新の詔」の内容について述べた次の文のうち、誤っているものはどれか。 1～ 5から一つ選

べ。解答番号は １

　 1　私有地・私有民を廃止し、公地公民制とする。

　 2　行政・軍事・交通制度を整備する。

　 3　会議を大切にして政治を進める。

　 4　戸籍・計帳をつくり、人民を登録し、班田収授をおこなう。

　 5　今までの税制を廃止して、新しい税制にする。

（２ ）670年、初めて全階層にわたる全国的な戸籍が造られた。その名は何か。 1～ 5から一つ選べ。

解答番号は ２

　 1　宗門人別改帳　　 2　庚午年籍　　 3　庚寅年籍　　 4　壬申戸籍　　 5　検地水帳

（３ ）次の文は、12世紀後半から13世紀における武士による土地支配について述べたものである。

【ア】～【ウ】に当てはまる語句の組合せとして正しいものはどれか。 1 ～ 5 から一つ選べ。

解答番号は ３

1185年、源頼朝は朝廷にせまり荘園や公領に【　ア　】をおくことを認めさせた。【　ア　】は、

年貢の徴収・納入、土地の管理、治安の維持にあたっていたが、その後、職権を利用してしだ

いに領主化し、荘園領主との対立が激化した。その解決のため、豊凶にかかわりなく、一定額

の年貢納入を請け負う【　イ　】や、荘園の土地を荘園領主とわけあって支配する【　ウ　】

の方法がとられた。

　　【　ア　】　　　　　【　イ　】　　　　　【　ウ　】

　 1　守　護　　　　　下地中分　　　　　分割相続制

　 2　守　護　　　　　守護請　　　　　　下地中分

　 3　地　頭　　　　　下地中分　　　　　地頭請

　 4　地　頭　　　　　地頭請　　　　　　下地中分

　 5　地　頭　　　　　分割相続制　　　　下地中分

１
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（４ ）平安時代末期から室町時代末期にかけて、伝統的権威に対して奉仕・貢納を行う代償として与

えられた特権をもとに、営業活動を行った商工業者、芸能者などの職能者の集団を何というか。

1～ 5から一つ選べ。解答番号は ４

　 1　惣　　　 2　問屋　　　 3　座　　　 4　土倉　　　 5　借上

（５ ）戦国大名の商業政策である楽市令について述べた次の文のうち、誤っているものはどれか。

1～ 5から一つ選べ。解答番号は ５

　 1　城下町や地方市場での商業について、自由営業・課税免除を保証した政策である。

　 2　1549年、近江の六角氏が石寺新市興隆のため施行したのが「楽市」の語の初見とされる。

　 3　織田信長は、1577年に安土城下町宛楽市令を出している。

　 4　楽市令を出した人物の一人として、徳川家康が挙げられる。

　 5  　ルイス＝フロイスは『日本史』のなかで、加納楽市場について、かえって商人たちが拡散し、

繁栄していなかった様子を記している。

（６ ）江戸時代に行われた政策について述べた次の文のうち、正しいものを○、誤っているものを×

とした場合、正しい組合せはどれか。 1～ 5から一つ選べ。解答番号は ６

　ア 　享保の改革において、徳川吉宗は、年貢の収量が不安定な検見法をやめて、定免法の導入をす

すめた。

　イ 　寛政の改革において、松平定信は、都市や農村の商人・手工業者の仲間組織を株仲間として広

く公認し、引きかえに冥加金などをおさめさせた。

　ウ 　天保の改革において、水野忠邦は、株仲間が商品流通を独占していることが物価騰貴の一因で

あると判断し株仲間を解散したが、商品経済のいっそうの混乱を招き、逆効果となった。

　 1　ア○　イ○　ウ○　　　　 2　ア×　イ○　ウ○　　　　 3　ア○　イ×　ウ○

　 4　ア○　イ×　ウ×　　　　 5　ア○　イ○　ウ×
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問２　古代から現代に至るまでの、日本の税制度に関する次の（１）～（４）の問いに答えよ。

（１ ）下の表は、日本古代の律令制における税の一部である。表中①～③は、それぞれ何とよばれたか。

正しい組合せを 1～ 5から一つ選べ。解答番号は ７

正丁（21～60歳の良民男性） 次丁（61～65歳の良民男性）中男（17～20歳の良民男性）

① 都での労役10日の代わりに布２丈
６尺を納める 正丁の２分の１ なし

② 絹・絁
あしぎぬ

・糸・布など郷土の産物の
一種を一定量納める 正丁の２分の１ 正丁の４分の１

③ 地方での労役60日以下に従事する 正丁の２分の１ 正丁の４分の１

　 1　①　雑徭　　②　庸　　　③　調

　 2　①　庸　　　②　雑徭　　③　調

　 3　①　庸　　　②　調　　　③　雑徭

　 4　①　調　　　②　庸　　　③　雑徭

　 5　①　調　　　②　雑徭　　③　庸

（２ ）豊臣秀吉が行った「太閤検地」について述べた次の文のうち、誤っているものはどれか。

　　 1～ 5から一つ選べ。解答番号は ８

　 1　予想される収穫量を石高であらわした。

　 2　検地帳に登録された耕作者は、年貢や労役の負担者とされた。

　 3　一つの土地に何人もの権利がかさなりあう状態が否定された。

　 4　これまで物納だった年貢を、銭納に変えた。

　 5　検地反対一揆をおこして実力で領主に対抗する者もいた。

（３ ）明治政府は、1873年に地租改正条例を公布し、全国的な土地改革を実施した。この地租改正に

ついて述べた次の文のうち、誤っているものはどれか。 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は ９

　 1　政府は近代化政策を進める上で、基準を収穫高から地価に変更し、収入の安定を図った。

　 2　土地調査を行い、それに基づいて地価を決定し、土地所有者には地券を公布し、納税者とした。

　 3　政府は地租ならびに小作料を金納させた。

　 4　農民は負担の軽減を求めて、各地で反対一揆をおこした。

　 5　政府は、1877年、地租の税率を地価の100分の３から100分の2.5に減らした。
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（４ ）現在の日本における間接税の一つに消費税がある。下の表は、消費税に関する動きをまとめた

ものである。【　】に当てはまる人名や数字の組合せとして正しいものはどれか。 1～ 5から

一つ選べ。解答番号は 10

年 できごと

1982

1988

1989

1997

【　ア　】内閣が成立する。

　財政再建のため、売上税導入に取り組む。

【　イ　】内閣で、消費税導入を決定。

消費税が税率【　ウ　】％で実施される。

消費税の税率が【　ウ　】％から【　エ　】％に上げられる。

　　　【　ア　】　　　　　【　イ　】　　　【　ウ　】　　【　エ　】

　 1　竹下登　　　　　　中曽根康弘　　　　３　　　　　５

　 2　中曽根康弘　　　　竹下登　　　　　　３　　　　　５

　 3　竹下登　　　　　　小渕恵三　　　　　３　　　　　５

　 4　中曽根康弘　　　　竹下登　　　　　　５　　　　　８

　 5　橋本龍太郎　　　　小渕恵三　　　　　５　　　　　８

─ 4 ─



　 　「大航海時代」に関する次の文を読み、次の（１）～（９）の問いに答えよ。

　西アフリカ沿岸部における商業的拡大の延長線上に目的地として明確に①インドを設定したの

は、一四七四年に実権を握った王子ジョアン、のちのジョアン二世（在位一四八一～九五）で

ある。ジョアン二世は八〇年代前半にインド到達をにらんでアフリカ西岸の踏査検分を推進し

た。このころリスボンをおとずれたジェノヴァ人（　ア　）は西回りでのアジア航海案を国王

ジョアン二世にもちかけたが、（　イ　）がアフリカ南端・喜望峰廻航の知らせをもって八九年、

帰還したため、西回り案は消えた。

　（　ア　）はスペインの②カトリック両王のもとに移り、③一四九二年に航海を実現し、新大陸

に到達した。翌九三年、カトリック両王は教皇アレクサンデル六世から勅書を引き出し、アソー

レス諸島の西一〇〇レグアの子午線から西方で発見される土地の独占権をえた。だが、これに

反発するポルトガル国王ジョアン二世とのあいだで九四年六月、（　ａ　）が締結された。あら

たにヴェルデ岬諸島の西三七〇レグアの子午線で線引きがおこなわれ、非キリスト教世界の独

占的分配が談合された。分界線から東の領域は④ポルトガルに、西は⑤スペインに与えられた。

　だが、膨張の実体は分界よりも発見と占有の速度争いに左右されていた。（　ア　）は「インド」

に達したと信じたが、じっさいにインドへ先着したのは（　ウ　）のポルトガル艦隊であった。

（立石博高編『新版　世界各国史16　スペイン・ポルトガル史』）

（１ ）次の各文のうち、ヨーロッパ諸国が新たな海外進出を開始した背景についての記述として適切

なものはどれか。 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 11

　 1　マルコ＝ポーロの『世界の記述』などに刺激され、東洋の富や文化へのあこがれがあった。

　 2　ビザンツ帝国の東地中海進出により、危機感を募らせた。

　 3　当時のヨーロッパの生活には欠かせない綿花の直接入手への期待があった。

　 4　都市部の急激な人口増加による土地不足を解消しようとした。

　 5　国土の寒冷化が進み、温暖な土地を求めていた。

（２ ）文中の空欄（　ア　）～（　ウ　）に当てはまる人物の組合せとして適切なものを、次の 1～ 5

から一つ選べ。解答番号は 12

　 1　ア　コロンブス　　　　　　イ　バルトロメウ＝ディアス　　ウ　ヴァスコ＝ダ＝ガマ

　 2　ア　ヴァスコ＝ダ＝ガマ　　イ　コロンブス　　　　　　　　ウ　バルトロメウ＝ディアス

　 3　ア　コロンブス　　　　　　イ　マゼラン　　　　　　　　　ウ　ヴァスコ＝ダ＝ガマ

　 4　ア　マゼラン　　　　　　　イ　ヴァスコ＝ダ＝ガマ　　　　ウ　コロンブス

　 5　ア　コロンブス　　　　　　イ　ヴァスコ＝ダ＝ガマ　　　　ウ　バルトロメウ＝ディアス

２
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出典：『新版　世界各国史16　スペイン・ポルトガル史』立石博高編
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（３ ）空欄（ａ）に当てはまる語句として適切なものを次の 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 13

　 1　カトー・カンブレジ和約　　　　 2　トルデシリャス条約　　　 3　ウェストファリア条約

　 4　カルロヴィッツ条約　　　　　　 5　ヴォルムス協約

（４ ）下線①に関して、15世紀末のインドの様子として適切なものを次の 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 14

　 1　デカン高原でおこったマラータ王国が勢力をのばしていた。

　 2　南部でヴィジャヤナガル王国が栄えていた。

　 3　ムガル帝国の領域が最大となった。

　 4　北部では奴隷王朝と呼ばれるイスラム王朝が支配していた。

　 5　相次ぐ戦争により諸王国を服従させたイギリスによって支配が広がっていた。

（５ ）下線②に関して、カトリック両王とはスペイン王国として統合されたアラゴンとカスティリャ

の王子・王女のことである。スペイン王国で共同統治を行ったアラゴンの王子とカスティリャの

王女の組合せを次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 15

　 1　フェルナンドとマルグレーテ　　　 2　シャルル７世とエリザベス

　 3　ヘンリ７世とエリザベス　　　　　 4　シャルル７世とイサベル

　 5　フェルナンドとイサベル

（６）下線③に関して、1492年に起こった出来事を次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 16

　 1　グラナダの陥落　　　　　　　 2　イタリア戦争の勃発　　　　　 3　サファヴィー朝の成立

　 4　アウクスブルクの宗教和議　　 5　オスマン帝国のウィーン包囲

（７ ）下線④に関して、東に交易を進めたポルトガルは、16世紀から17世紀にかけて、アジアで積極

的な交易の参入をはかった。ポルトガルが拠点として商館をおいた都市として誤っているものを、

次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 17

　 1　ゴア　　　 2　マラッカ　　　 3　平戸　　　 4　マカオ　　　 5　マニラ
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（８）下線⑤に関して、スペインに関する次のＡ・Ｂの問いに答えよ。

　Ａ 　スペインによって征服されたインカ帝国について述べた次のア～オの文のうち、適切なもの
の組合せとなっているものを下の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 18

　ア　クスコを首都とし、高原都市マチュ＝ピチュでは神殿や水路が整備されていた。
　イ　鉄器や車輪の技術を用いていた。
　ウ　記録のためにキープが用いられていた。
　エ　テオティワカンなどに巨大なピラミッドを建設した。
　オ 　全土に道路網と宿駅制度が設けられ、コロンビアからアルゼンチン南部に及ぶ広大な地域を支

配した。

　 1　アとイ　　　 2　アとウ　　　 3　イとエ　　　 4　ウとオ　　　 5　エとオ

　Ｂ 　次の 1～ 5のうち、スペインがアメリカ大陸に進出したことによってもたらされた結果につい
ての記述として誤っているものを一つ選べ。解答番号は 19

　 1　過酷な労働とヨーロッパからもたらされた伝染病により、先住民の人口が激減した。
　 2　スペイン本国は、多くの先住民を奴隷として輸入した。
　 3　メキシコでつくられた銀貨が太平洋経由で東アジアや東南アジアへ流入した。
　 4　多量の銀がヨーロッパに流入し、物価の急激な上昇を引き起こした。
　 5  　エンコミエンダとよばれる制度で先住民を働かせた。

（９ ）ヨーロッパ勢力のアジアやアメリカへの進出は、同時にヨーロッパ内部にも変動をもたらした。
次のア～オのうち、正しいものを〇、誤っているものを×とした場合、正しい組合せはどれか。
下の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 20

　ア 　リスボンやアントウェルペン、アムステルダムなど大西洋沿岸の諸都市が国際商業の中心と
なった。

　イ　価格革命とよばれる物価騰貴がおこり、地代収入に頼っていた封建貴族が没落した。
　ウ 　西欧では農村にまで貨幣経済が浸透したが、経済力をつけることは厳しく、領主からの自立は

難しかった。
　エ 　東欧の東部ドイツやポーランドは穀物や原材料を輸出する地域となり、経済力をつけた農奴の

解放がすすんだ。
　オ　イギリスでは囲い込みがすすみ、毛織物工業が盛んになった。

　　　ア　　　イ　　　ウ　　　エ　　　オ
　 1　〇　　　〇　　　〇　　　×　　　×
　 2　〇　　　×　　　〇　　　×　　　〇
　 3　○　　　〇　　　×　　　×　　　〇
　 4　×　　　〇　　　×　　　〇　　　×
　 5　×　　　×　　　〇　　　〇　　　×
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　 　地理に関する次の（１）～（10）の問いに答えよ。

（１ ）下の図１は、大阪を中心とした正距方位図法で描かれた世界全図である。図中の経緯線はどち

らも等間隔で引かれている。図の中心から外周円までの最短距離として適切なものを 1～ 5から

一つ選べ。解答番号は 21

　 1　約5,000km　　　 2　約10,000km　　　 3　約20,000km

　 4　約30,000km　　　 5　約40,000km

（２ ）関西国際空港をある日の午後４時40分に飛び立ったサンフランシスコ行きの飛行機が、現地時

刻で同じ日の午前９時35分に目的地に到着した。この場合の飛行時間として適切なものを、図１

を参考にして 1～ 5から一つ選べ。ただし、サマータイムは考慮しないものとする。

　　解答番号は 22

　 1　９時間55分　　　 2　12時間55分　　　 3　15時間55分

　 4　18時間55分　　　 5　21時間55分

（３）領土に赤道が通っている国として誤っているものを 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 23
　 1  インド　　　 2  インドネシア　　　 3  エクアドル　　　 4  ケニア　　　 5  ブラジル

３

図１
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（４）図２中の 1～ 5の山脈のうち、新期造山帯に属していないものを一つ選べ。

　　解答番号は 24

図２

（５）次の 1～ 5の雨温図のうち、図２中のローマの気候を表したものを一つ選べ。

　　解答番号は 25

理科年表 平成26年版等より作成

1

4 5

2 3
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（６ ）次の表１は、小麦、米、大豆、とうもろこし、ばれいしょについて、世界全体の生産量と生産

量上位５か国を示したものである。表１中の 1～ 5のうち、とうもろこしに該当するものを一つ

選べ。解答番号は 26

表　１
1 2 3 4 5

世界全体の
生産量（万t） 101,811 74,090 71,591 37,645 27,603

１位 アメリカ合衆国 中国 中国 中国 アメリカ合衆国
２位 中国 インド インド インド ブラジル
３位 ブラジル インドネシア アメリカ合衆国 ロシア アルゼンチン
４位 アルゼンチン バングラデシュ ロシア ウクライナ 中国
５位 ウクライナ ベトナム フランス アメリカ合衆国 インド

※中国に台湾は含まれていない。 統計年次は2013年。「世界国勢図会2015/16」より作成

（７ ）ＥＵ（ヨーロッパ連合）について述べた文として誤っているものを、次の 1～ 5から一つ選べ。

解答番号は 27

　 1   ＥＣ（ヨーロッパ共同体）をさらに発展させる形で、マーストリヒト条約の発効によって成立

した。

　 2  　前身であるＥＣの原加盟国は、イタリア、オランダ、ドイツ、フランス、ベルギー、ルクセン

ブルクの６か国である。

　 3　直近では、2013年にクロアチアが加盟した。

　 4  全加盟国が、単一通貨としてＥＵＲＯ（ユーロ）を導入している。

　 5　主要機関のひとつに欧州中央銀行があり、この本部はドイツのフランクフルトに置かれている。

（８ ）右の図３中の 1～ 5の県のうち、県名と県庁

所在地名とが同じ（例：広島県広島市）である

ものを一つ選べ。解答番号は 28

図３
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（９ ）下の図４は、いちご、かき、みかん、もも、りんごの収穫量の上位５位までの都道府県を着色

して示したものである。図４中の 1～ 5のうち、いちごの収穫量の上位５位までの都道府県を示

したものを一つ選べ。解答番号は 29

統計年次は2014年。農林水産省ＨＰより作成

（10 ）日本の地形図で用いられる地図記号のうち、「果樹園」を示すものを次の 1～ 5から一つ選べ。

解答番号は 30

1 2 3 4 5

図４
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　 　次の日本国憲法の条文または条文の一部を読み、次の（１）～（10）の問いに答えよ。

　第一条　 （A）天皇は、日本国の象徴であり日本国民統合の象徴であつて、この地位は、主権の存する
日本国民の総意に基く。

　第十三条 　すべて国民は、個人として尊重される。生命、（B）自由及び（C）幸福追求に対する国民の
権利については、（D）公共の福祉に反しない限り、（　ア　）その他の国政の上で、最大の
尊重を必要とする。

　第十四条 　①すべて国民は、（E）法の下に平等であつて、人種、信条、性別、（　イ　）身分又は門
地により、（　ウ　）、（　エ　）又は（　イ　）関係において、差別されない。

　第十五条　③（F）公務員の（G）選挙については、成年者による（　オ　）を保障する。

（１）条文中の（　ア　）に当てはまる語句を次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 31

　 1　行政　　 2　立法　　 3　国会　　 4　法令　　 5　司法

（２ ）条文中の（　イ　）～（　エ　）に当てはまる語句の組合せとして正しいものを次の 1～ 5か
ら一つ選べ。解答番号は 32

　 1　イ　社会的　　ウ　政治的　　エ　文化的
　 2　イ　社会的　　ウ　経済的　　エ　文化的
　 3　イ　政治的　　ウ　社会的　　エ　経済的
　 4　イ　政治的　　ウ　経済的　　エ　社会的
　 5　イ　社会的　　ウ　政治的　　エ　経済的

（３ ）条文中の（　オ　）に当てはまる語句を次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 33

　 1　秘密選挙　　 2　間接選挙　　 3　平等選挙　　 4　普通選挙　　 5　直接選挙

（４ ）条文中の下線部（A）について、天皇の行う国事行為として誤っているものを次の 1～ 5から
一つ選べ。解答番号は 34

　 1　国会を召集すること
　 2　衆議院を解散すること
　 3　国会議員の総選挙の施行を公示すること
　 4　外交関係を処理すること
　 5　栄典を授与すること

４
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（５ ）条文中の下線部（B）に関連して、経済的自由権に含まれるものの組合せとして正しいものを

　　次の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 35

　ア　信教の自由　　イ　学問の自由　　ウ　居住移転の自由　　エ　職業選択の自由
　オ　結社の自由

　 1　アとウ　　 2　イとウ　　 3　ウとエ　　 4　エとオ　　 5　ウとオ

（６ ）条文中の下線部（C）に関連して、裁判において「プライバシーの権利」が日本国憲法の下で
初めて認められることとなった訴訟や事件として当てはまるものを次の 1～ 5から一つ選べ。

　　解答番号は 36

　 1　大阪空港公害訴訟
　 2　朝日訴訟
　 3　『宴のあと』事件
　 4　北方ジャーナル事件
　 5　津地鎮祭訴訟

（７ ）条文中の下線部（D）について、公共の福祉による権利の制約の例として誤っているものを次
の 1～ 5から一つ選べ。解答番号は 37

　 1　感染症による入院措置
　 2　デモの規制
　 3　公務員によるストライキの禁止
　 4　公務員による残虐な刑罰の禁止
　 5　企業の価格協定などの禁止

（８ ）条文中の下線部（E）に関連して、次のア～オの記述のうち、平等権にかかわる違憲判例とし
て誤っているものの組合せとして正しいものを下の 1～ 5から一つ選べ。

　　　解答番号は 38

　ア　最高裁判所は、共有林の分割制限を定めた森林法第186条の規定について、違憲であるとした。
　イ　最高裁判所は、刑法第200条の尊属殺人重罰規定について、違憲であるとした。
　ウ 　最高裁判所は、女性は離婚や結婚取り消しから６カ月を経た後でなければ再婚できないとする

民法第733条の規定のうち100日を越える部分については違憲であるとした。
　エ 　最高裁判所は、婚姻関係にない外国人女性と日本人男性との間に生まれ、出生後に父から認知

された子について、両親の婚姻を国籍取得の要件としている国籍法第３条１項の規定は、違憲で
あるとした。

　オ 　最高裁判所は、薬局の開設等の許可基準について地域的制限を定めた薬事法第６条２項の規定
は、違憲であるとした。

　 1　アとウ　　 2　アとオ　　 3　イとエ　　 4　アとエ　　 5　ウとオ
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（９ ）条文中の下線部（F）に関連して、日本の公務員についての記述として正しいものを次の 1～

5から一つ選べ。解答番号は 39

　 1　最高裁判所長官の任命は内閣が行う。

　 2　日本国憲法の下では、すべて公務員は全体の奉仕者であることが規定されている。

　 3　地方公務員による政治的活動の制限については、人事院規則により規定が定められている。

　 4  　非現業の国家公務員および地方公務員は、団結権、団体交渉権、争議権のすべてが否認されて

いる。

　 5　下級裁判所の裁判官は、在任中に報酬を減額されることがある。

（10 ）条文中の下線部（G）について、日本の選挙制度に関する記述として正しいものを次の 1～ 5

から一つ選べ。解答番号は 40

　 1  　1889年、衆議院議員選挙法が制定され「満25歳以上、直接国税10円以上を納める男子」に選挙

権が与えられた。

　 2  　1919年、衆議院議員選挙法が改正され、小選挙区制が導入されるとともに、「満25歳以上、直

接国税３円以上を納める男子」に選挙権が与えられた。

　 3  　1925年、衆議院議員選挙法が改正され、「満25歳以上のすべての男子」に選挙権が与えられたが、

同年に治安警察法が制定され、労働運動に対する取締りが強化された。

　 4　1947年、日本国憲法の公布にともない、「満20歳以上のすべての男女」に選挙権が与えられた。

　 5  　1950年、公職選挙法が制定され、参議院議員選挙における被選挙権は「日本国民で満25歳以上

の者」とされた。
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　 　以下の各問いに答えよ。

問１　大阪に関する次の（１）～（４）の問いに答えよ。

（１ ）古代において遣唐使船が、出航前に航海の安全を祈った神社で、今も多くの参詣客が訪れる摂

津国一宮の名を答えよ。

（２ ）『梁塵秘抄』には「極楽浄土の東門は、難波の海にぞ対へたる、伝法輪所の西門に、念仏する

人参れとて」という今様がおさめられている。下線部「西門」がある寺の名を答えよ。

（３ ）室町時代初期から港湾として飛躍的に発展し、室町時代末期には自治都市として栄え、イエズ

ス会の宣教師たちがイタリアの自由都市であるベネツィアと見立てていた都市名を答えよ。

（４ ）江戸時代に、海上交通が盛んになったが、大坂と江戸の間には、定期的に大きく２種類の輸送

船が運行されていた。この輸送船の一種類は菱垣廻船であるが、もう一方の名称を答えよ。

（５ ）江戸時代の大坂には、土佐堀川や江戸堀川等の沿岸に多くの「蔵屋敷」が建っていた。この「蔵

屋敷」について、「年貢米」「物産」「現金」という語句を使って簡潔に説明せよ。

問２　紀元前３世紀から紀元前２世紀頃の中国の歴史について、次の（１）、（２）の問いに答えよ。

（１）春秋戦国時代の国々を統一した皇帝について、次のア～ウの問いに答えよ。

　ア 　この皇帝が、思想や言論を統制するために、書物を焼いたり、禁を破った学者たちを穴埋めに

したりしたことを何というか答えよ。

　イ　右の写真は、この皇帝によって統一された貨幣である。

　　　この貨幣の名称を答えよ。

　ウ　この皇帝の死後、紀元前209年に起こった農民の反乱を答えよ。

（２）漢王朝について、次のア、イの問いに答えよ。

　ア　秦末の動乱の中、楚の項羽と争った後、漢王朝の初代皇帝となった人物は誰か答えよ。

　イ 　アの人物は郡国制を取り入れたが、後に、郡県制が実質的に復活した。復活のきっかけとなっ

た紀元前154年に起こった出来事を答えよ。

５
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問 ３　次の図１は、国土地理院が発行する５万分の１地形図「高松」（平成19年１月１日発行）の一

部である。これを見て、次の（１）～（３）の問いに答えよ。

（１ ）図１の地形図は、縮尺が示されていなくても５万分の１だと判断できる。その根拠を、図１に

記載されている内容を用いて説明せよ。

（２ ）図１から読み取れる内容について述べた（ア）～（エ）の各文について、文中の下線部が正し

い場合は○、誤っている場合は正しい語句を答えよ。

（ア）　「浦生」の集落から海沿いを北へ進むと、砂浜が約1.5km続く。

（イ）　「浦生」と「浜北」の間には、施設としては発電所の地図記号が確認できる。

（ウ）　「屋島寺」から見て、「水産試験場」は８方位で北西の方角にある。

（エ）　「北嶺」の頂上へは、幅員３mを超える特大車両で進入できない。

（３ ）下の写真は、「屋島」を撮影したものである。いずれの方向から撮影されたものか、図１中の

①～④から一つ選び、記号で答えよ。

図１④

①

②

③
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問 ４　下のグラフⅠ、Ⅱは日本の平成28年度一般会計における歳入、歳出の内訳をあらわしたもので

ある。これを見て次の（１）～（４）の問いに答えよ。

（財務省　日本の財政関係資料　平成28年４月による）

（１）グラフⅠ、Ⅱ中の（　ア　）（　イ　）に当てはまる語句を答えよ。

（２ ）グラフ中の所得税について、日本において所得税は所得に比例して税率が高くなる仕組みとなっ

ている。この制度を何というか、答えよ。

（３ ）上記の一般会計予算のほかに、税財源によらず、独立採算で資金を調達し民間金融機関では対

応が困難な分野に融資や出資の形で資金供給を行う財政政策を何というか、答えよ。

（４）「財政の硬直化」について、上のグラフを活用して簡潔に説明せよ。

グラフⅠ グラフⅡ
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